

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestralmente
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

MAESTRE EN EL SENADO

La represión del anarquismo

La voz elocuente del senador murciano D. Tomás Maestre ha sonado de nuevo en un momento solemne en que se sometía a la deliberación de la Alta Cámara una ley de represión del anarquismo.

Maestre la ha combatido, pero no para llenar superficialmente una oposición obligada ó caprichosa, sino para razonar sus argumentaciones, para defender sus ideas opositoras con el caudal admirable y perfectamente ordenado de sus conocimientos en estos problemas humanitarios, que ha estudiado tan á fondo y en sus orígenes.

El discurso de Maestre ha sido acogido con grandes aplausos por los periódicos más importantes que elogian juntamente con la forma correcta, y el tono mesurado y la claridad de la doctrina, las profundas enseñanzas que de esta brillante disertación deben sacar los gobernantes.

A la vista tenemos el discurso íntegro que es para los de arriba una lección minuciosa de derecho político y derecho internacional y para los de una nueva voz compasiva que para abajo ellos pide bienestar y clemencia.

Porque en conclusión viene á deducirse concretamente que estas leyes extraordinarias de represión, no han dado nunca el efecto buscado, antes bien, han enardecido la protesta y han hecho más frecuentes los crímenes que han tratado de cortar con rigor y brusquedad desmedidos; y que las leyes sociológicas que mejoran la condición de la clase desvalida, el malestar en que ordinariamente viven los humildes, son el remedio más poderoso y más racional para atajar el desbordamiento de las pasiones, colectiva ó individualmente puestas en acción, con sus terribles efectos, por el anarquismo.

Maestre ha analizado punto por punto la ley propuesta; ha distinguido el terrorismo del anarquismo; ha comparado las leyes semejantes de las naciones extranjeras, ninguna tan fuera de razón como esta que entrega de golpe las más augustas funciones de la justicia á personas ajenas á ella, y ha terminado con los párrafos que por condensar su pensamiento reproducimos, en la seguridad de que han de ser leídos con interés por tantos amigos y admiradores como en Murcia tiene el ilustre catedrático y senador elocuente.

Esto ha dicho para terminar su discurso el señor Maestre:

«Entro, ahora á darme una explicación de por qué esta ley, esta situación, está realmente, como se ha demostrado (aunque el demostrante sea mi modesta personalidad), tan en oposición con la justicia, con las costumbres y con los procedimientos legislativos de los pueblos cultos. ¿Por qué pasa esto? ¿Por qué traéis una ley tan arbitraria, que entrega la administración de justicia, lo más sagrado que tienen los ciudadanos, aquello por lo cual han vertido su sangre y han pasado mil sufrimientos los pueblos, para llegar á conseguir la redacción de sus Códigos; por qué se entrega esta justicia suprema á una Junta, digna siempre, respetable siempre, pero que no tiene la misión de juzgar? ¿Por qué todo esto? Yo creo que porque vosotros vais huyendo de sancionar con vuestra conducta aquello que la sociedad ha sancionado ya como legal y como necesario, todo lo que significan los derechos nuevos, en conquista y en acción. Tenéis cierto espíritu reaccionario, queréis hacer esto de manera que sea la administración de justicia incumbencia particular del Consejo de Ministros, y esto no puede ser. Es el juez la delegación del pueblo, porque en el pueblo es donde nacen todos los derechos, y, por consiguiente, donde nace también la justicia, y claro es que, por consiguiente, tiene que administrar la justicia por mandato del pueblo y por mandato del rey, naturalmente; pero es que vosotros, al par que verificáis este proceso de la reacción, olvidáis en vuestra gran cultura, olvidáis qué sea el anarquismo y el terrorismo y qué sean todas estas nuevas sectas políticas, y cuando veis el anarquismo desde el punto de vista doctrinal, vosotros no sentís en el espíritu el ansia de analizarlo friamente y de impersonalizar el problema y ver qué es lo que significa.

No voy á hacer ahora gala de eru-

dición en una cosa tan manida y tan sabida; sin embargo, unas cuantas ideas se me ocurren.

Yo dije aquí en tardes pasadas y en una hipótesis de síntesis, que claro es que la mayoría no me recibió muy benévola, indudablemente, sin discernir lo que había dentro de esta idea, que no había más que dos partidos sociales: el anarquismo y el socialismo. Ciertamente que no habiendo penetrado en el espíritu, tendría razón en demostrar esa hostilidad; pero lo que yo quise decir no fue eso; lo que yo quise decir es que no había más que dos partidos en el mundo; no es que los habrá, es que los hay y que los ha habido siempre; uno, partidario de la influencia del Estado en el medio social, y otro, partidario del individuo. Esta es la lucha eterna de esos dos partidos que se va repitiendo en la historia constantemente, porque esa es la condición biológica del hombre. Pues bien; el movimiento del «cuarto estado», que en puridad de verdad es el que motiva el anarquismo y el socialismo, todas estas manifestaciones colectivas, todas estas manifestaciones sociales, no es más que una lucha esencialmente económica; esta es la lucha del cuarto estado. Tratar de impedir que el cuarto estado llegue al logro de sus deseos, á lo que persigue por medios más ó menos arrebatados, oponiendo el terror al terror, oponiendo una ley de fuerza y de violencia al movimiento descompasado de las masas, creo yo que este es un gran error, y además creo que es infructuoso; porque, señores Senadores, ¿quién había de decirles á aquellos caballeros de los siglos XIII y XIV, á aquellos señores que levantaban las horcas en sus castillos y encendían las hogueras en las plazas públicas contra los partidarios de Tomás Fueter y de Juan de Leyden, y contra aquellos labriegos que se levantaban con sus hoces, que no habían de poder detener aquel movimiento, que era el «tercer estado»? Y salió el «tercer estado»; pues saldrá también el «cuarto estado».

Ahora bien; si vosotros dictáis las leyes sabias de Inglaterra, las leyes societarias sabias de Inglaterra y Alemania, si cuidáis de la instrucción del pueblo, si ponéis en la balanza los medios de protección á las clases proletarias, habréis desarmado, en una palabra, el anarquismo más que con las leyes de excepción y prevención. No soy yo el que dice estas cosas, son opiniones tan autorizadas como la de representantes del centro católico en el Reichstag. En efecto, Windthorst ha mantenido, cada vez que Bismarck ha pedido el refrendo de la ley del 78, ha sostenido, digo, en nombre de los católicos del Reichstag que esas leyes de excepción y de represión no detienen los delitos anarquistas.

Si esta es la opinión de los católicos y de los radicales, si este es el espíritu de la Enciclica de León XIII, si esta es la opinión del P. Ceferino González, que podéis verla en su «Tratado de Filosofía elemental», ¿á qué insistir, á qué traer con vuestras leyes de excepción antiuniversales, contrarias á la cultura jurídica de todo el mundo, un «leitmotiv» para alarmar á las masas? No es este el camino; los hombres de Estado no deben desdorar por ver el problema en su realidad; han de ser como el acero, duros, sí, pero flexibles, y como no deben juzgar sólo por su pensamiento y por sus ideas, sino también por la de los demás, deben ver impersonalmente cuál es la mayor ventaja del problema. Y si manifestamente las costumbres inglesas y alemanas y de los Estados Unidos lo realizan así, ¿cómo vosotros no habéis de seguir ese camino?

Esta ley no puede aprobarla el Senado, es imposible que la apruebe, no debe aprobarla, siquiera sea porque esta ley tiene que salir fuera de los muros de esta casa y de las fronteras.

Señores Senadores, yo os expongo esto modestamente y con humildad, y os digo: la ley del 94 es una ley completa; y si os dedicáis, según el camino que ya habéis iniciado en otras etapas, á dar leyes sociológicas, á amparar y á facilitar la vida del obrero seguiréis el camino debido, que no es el trazado por estas leyes que os apartan del mundo civilizado».

Los obreros de Murcia

El editorial publicado en nuestro número de ayer con este mismo título, nos ha proporcionado la satisfacción de que haya sido muy bien acogido y estimado por los obreros asociados cuyos propósitos reflejábamos.

Anoche, en nombre de aquel cen-

tro, vinieron á esta redacción el presidente señor Buendía Hernández, con el de la Sección de Estudios Sociales y dos vocales para manifestarnos que estaba contenido exactamente en nuestro artículo su programa y que habían agradecido la atención dedicada á ellos por lo espontánea y sincera.

Mucho estimamos esta manifestación del Centro obrero, reiterándoles nuestro concurso para todos los fines buenos que tan lealmente persiguen.

NOTICIAS DE CARTAGENA

¿Sin procesiones?

¿Es esto cierto? ¿Puede darse esta noticia por posible?

Nosotros creemos que no.

La población ha visto con marcada complacencia que una comisión de los Californios recorriera sus calles visitando centros, sociedades y comercios haciendo una colecta, según se decía, para allegar recursos con que poder celebrar la procesión del Miércoles Santo, y á la vez se lamentaba de que los de «enfrente», los Marrajos, permanecieran muy quietecitos, sin dar la más insignificante señal de vida.

El público confiaba, no obstante, que estos últimos, á imitación de los años anteriores, llegarían á entrar en calor, se haría en ellos el tradicional entusiasmo, y acordarían por fin «salir á la calle» con sus dos vistosas procesiones, para no ser menos que los Californios.

Pero es el caso que corren ahora malos vientos.

Se dice por ahí, que Marrajos y Californios se abtendrán de hacer las procesiones en el presente año, añadiéndose que los segundos guardarán para el año venidero las cantidades ya recaudadas.

Esto, á juicio de las gentes, de quien tomamos nuestras impresiones, no debe hacerse.

Claro es que los Californios son dueños absolutos de su voluntad y nadie puede obligarles á torcer sus decisiones, pero ¿quién puede impedir que haya disgusto, no solo entre los que ya «aflojaron» su dinero, sino entre el público en general?

Esperamos que alguien desmienta estas noticias y que Marrajos y Californios se acuerden de que son cartageneros y de pura sangre procesionista, si quiera sea en bien de la población, que en caso contrario sufrirá grandes perjuicios.

Después de la jura

El gobernador militar interino de esta plaza general Pérez Ballesteros, altamente complacido del buen resultado del solemne acto de la jura de banderas, celebrado el pasado domingo en la Alameda de San Anton, y del perfecto estado de policía en que se presentaron todas las fuerzas de los diferentes cuerpos de la guarnición, ha hecho constar su satisfacción en la orden de la plaza, felicitando de paso á los jefes y oficiales de todos los cuerpos.

Astrónomo

Se encuentra entre nosotros el ilustrado astrónomo de Marina de primera clase D. Manuel Poch, el cual después de asistir al enlace de su hermano político el oficial de infantería de Marina señor Ariza, regresará á San Fernando.

Pruebas del «Cataluña»

Ayer mañana á las siete y media salió á la mar el crucero «Cataluña», conduciendo á bordo al comandante general del Apostadero señor Marqués de Pílares, al general jefe del Arsenal Sr. Píol, al general de ingenieros de la Armada Sr. Lacaci, al maquinista jefe de la Armada D. Juan Cuenca y al ingeniero de la «Maquinista Terrestre y Marítima» D. Pedro Galopa.

Se encendieron todas las calderas, desarrollando sus máquinas una fuerza de once mil caballos, adquiriendo el buque una velocidad á tiro natural de 19 y media millas por hora, y dando su hélice 98 revoluciones por minuto.

El buque navegó con buen tiempo, entre los cabos Tifoso y Negrete, regresando á este puerto á las siete de la tarde, entrando seguidamente en el Arsenal.

Las pruebas parece que dieron muy buen resultado.

Viajero

Se encuentra entre nosotros, con su familia, D. José Cremades, antiguo dueño de la fonda llamada de «Patrón» de esa capital.

D. José Maestro

En el expreso de hoy ha regresado

á esta el diputado á Cortes y jefe del partido conservador, D. José Maestro Pérez.

Desagüe del Beal

La junta de mineros interesados en el desagüe de las minas del Llano del Beal que debía celebrarse hoy en la Sociedad Económica, ha sido suspendida hasta el próximo día 14, por falta de número.

Teatro Circo

Anoche representóse en el Teatro-Circo la comedia de los Quintero, «Los galotes», que fué bien interpretada por parte de casi todos los artistas, especialmente por las señoras Pino y Sánchez y los señores Thuillier y Diaz. Rosario Pino fué justamente ovacionada en dos mitines.

Teatro Principal

Esta mañana en el correo han llegado á esta para actuar en el teatro

Principal los artistas italianos «Iris Andrea».

Este coliseo abrirá de nuevo sus puertas mañana con cine, los «Iris» y la notable bailarina española «La Arrentinita» que también ha llegado en el correo de hoy.

El general Aznar

En el correo de hoy ha marchado á Madrid D. Angel Aznar, siendo despedido en el andén de la estación por buen número de amigos políticos y particulares.

El general Aznar, durante su breve estancia en esta, ha sido objeto de muchas felicitaciones con motivo del importante cargo que le ha confiado el Gobierno.

Las secciones «glaucas»

Desde anoche, por orden del alcalde interino señor Sánchez Arias, han quedado suprimidas en los cines las secciones «glaucas».—31 Marzo.

las encontradas en la montaña de Coll, intervinieron sus confidentes.

Discute con el acusador, fiscal y el presidente que no logran puntualice el carácter de la bomba de la Boquería.

No logró saberlo—dice Rull—por que me negó Ossorio fondos.

Le interroga el acusador Doval, entablándose una lucha vivísima.

Rull se crece ante el peligro.

Sagaz y astuto contesta, interroga se deliende y ataca.

A propuesta de Doval, el presidente le ordena que conteste categóricamente.

Rull insiste en dar explicaciones.

Reprendido por el presidente contesta airado:

—No me acobardará el letrado. Nos encontraremos porque somos del mismo temperamento.

Es imposible hacer que concrete.

Apremiado incurre en contradicciones.

El público premia á Doval su triunfo, aplaudiéndole.

El presidente amenaza con desalojar la sala.

Le hace Doval nuevas preguntas y Rull se niega secamente á contestarlas.

El presidente le conmina.

El defensor de Rull dice á este que adopte la actitud que le convenga y que diga verdad ó mentira según su conciencia, pero que hable.

Doval continúa ganando bastantes ventajas.

La lucha llega á un momento importantísimo, en el que Doval le apremia para que justifique en qué se ocupó el día de la explosión de la Boquería.

Rull contesta vagamente incurriendo en muchas contradicciones que causan gran impresión.

Considerándose vencido pide descanso, apelando á este medio para ganar tiempo.

Se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Rull queda incomunicado, incluso para su defensor.

DIA POR DIA

MADRID

Ya el partido republicano grita en todas partes que está harto del gubernamentalismo de sus jefes; que ya no puede más con el filosofismo de sus directores, y que lo que quiere es lucha, corazón y alma. ¿Lo dudáis? En el mitin republicano de ayer mientras coreaba todo cuanto quería abogar por la disciplina, por la unión y por la concordia, para seguir por el camino que hasta aquí se ha seguido, unos cartabones colocados en la baranda de una tribuna decían siempre: «Costa apartado», «Nakens muere preso», «¡Viva Blasco Ibañez!», «¡Abajo los solidarios!», «¡Fuera los farsantes!», «¡Viva Lerroux!».

¿Qué quiere decir todo esto? ¿Qué sentido tienen estas exclamaciones salidas del alma del pueblo republicano? Quiere decir que el pueblo reclama á Costa, reclama á Lerroux y á Blasco, que son corazón, que son vida, que son la revolución, sin un solo adarme de filosofía, de esa filosofía que nos ha traído lo que rechaza ese otro grito de abajo los solidarios! y el pueblo quiere que se acabe la farsa asfixiante del gubernamentalismo, que tiene todavía preso, y á punto de morir, á Nakens; el pueblo quiere, en fin, pelear por sus ideales de libertad, para no verlos morir ahogados, como los está viendo perecer, en medio de la inacción de sus caudillos que no quieren la obstrucción contra el proyecto de régimen local, sepultura de la democracia.

A estos señores del republicanismo manso, parecidos á una nueva oposición de S. M., les llaman los republicanos, los sociólogos. El traer la República, en su forma ó si quiera en sus libertades, comprenden las gentes que no es un problema de sociología, sino de nervio, de decisión, de voluntad y de empuje. Y hoy más empuje y más nervios que en los «sociólogos», hay en Canalejas y en sus demócratas, siendo monárquicos. Los republicanos piensan en Madrid, como en Bilbao, como en Barcelona y Valencia, como en Sevilla, lo que Costa ha expresado, más harto que nadie de composturas, en el telegrama que envió ayer al mitin: «No quiero ya ni sufragio universal, ni nada, más que República. Y la obstrucción ha debido hacerse sistemáticamente hace años en todo, especialmente en los presupuestos, como equivalente ó auxiliar de la revolución».

Ofreció á Manzano enterarse de lo tratado en Villanueva en una reunión de anarquistas antimilitaristas.

Al comunicárselo, le entregó diez duros y le ofreció diciéndole que no consentiría que le tiraran.

Calificó de cuento tártaro los anuncios de que estallarían bombas desde Navidad hasta la Candelaria.

Rull se esfuerza por negar las afirmaciones hechas por los anteriores declarantes.

Niega cuanto se relaciona con la bomba del urinario de la Rambla, como también que reconociera los pedazos y dijera que eran de fabricación casera.

Se suspende la sesión por diez minutos.

Al reanudarse, sigue Rull declarando.

Niega que el anarquista Illa sea un personaje fantástico.

Cuando esté en libertad, lo presentará. (Rumores).

Relata sus conocimientos con Oliva, á quien considera como la piedra angular del proceso.

Se lo presentó Trilla delante de Ferrán, quien se ha suicidado convencido de que del juicio saldría la verdad.

—Dios lo perdone—dijo. (Rumores).

Jamás afirmó que Oliva pusiera bombas.

Es cierto que pidió cien duros para evitar una catástrofe, los cuales eran para pagar á los confidentes, y solo le dieron cincuenta.

Dice que el día de la explosión de la bomba de la Boquería, permaneció en Sans en su domicilio.

Trata de explicar las confusiones en que incurrió en el sumario.

Lucha vivamente con el fiscal, que le acusa, marcando las contradicciones en que incurre.

Afirma que por el Lampista sabía lo que tramaban los anarquistas.

Ataca á la prensa, diciendo que está deseosa de que le condenen.

El presidente le dice que abrevie las explicaciones y concrete los hechos.

La falta de dinero—dice—me impidió descubrir la bomba de la Boquería.

Dije que caso de que me lo negaran en lo sucesivo podría repetirse el hecho.

Acusa á Memento de haberse quedado con algún dinero del que le destinaba el gobernador.

El acusador popular señor Trías le interroga.

Al contestarle Rull le elogia calurosamente. (Rumores).

Dice que fué á Villanueva para averiguar si el fundidor Majín Marcé fabricaba bombas y si se trajo una á Barcelona, donde el picapedrero Illa la revisió de cemento.

El procedimiento que emplea el declarante de contar una historia á cada pregunta, hablando exaltado, suscita rumores.

Dice que las bombas que estallaron cuando las elecciones las cree colocadas por los confidentes de Tresols y Memento, así como la del mitin de las Arenas.

Dice que hay diferentes clases de bombas y que unas pueden llamarse de confidentes y otras de anarquistas.

El acusador: «La bomba de la Boquería de qué clase era?»

Rull: No las ha clasificado. Si entramos en metafísicas quizás venza el letrado. (Grandes rumores).

Insiste en que aunque Tresols no interviniera en la fabricación y colocación de las bombas últimas, como

El defensor de Rull dice á este que adopte la actitud que le convenga y que diga verdad ó mentira según su conciencia, pero que hable.

Doval continúa ganando bastantes ventajas.

La lucha llega á un momento importantísimo, en el que Doval le apremia para que justifique en qué se ocupó el día de la explosión de la Boquería.

Rull contesta vagamente incurriendo en muchas contradicciones que causan gran impresión.

Considerándose vencido pide descanso, apelando á este medio para ganar tiempo.

Se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Rull queda incomunicado, incluso para su defensor.

Ofreció á Manzano enterarse de lo tratado en Villanueva en una reunión de anarquistas antimilitaristas.

Al comunicárselo, le entregó diez duros y le ofreció diciéndole que no consentiría que le tiraran.

Calificó de cuento tártaro los anuncios de que estallarían bombas desde Navidad hasta la Candelaria.

Rull se esfuerza por negar las afirmaciones hechas por los anteriores declarantes.

Niega cuanto se relaciona con la bomba del urinario de la Rambla, como también que reconociera los pedazos y dijera que eran de fabricación casera.

Se suspende la sesión por diez minutos.

Al reanudarse, sigue Rull declarando.

Niega que el anarquista Illa sea un personaje fantástico.

Cuando esté en libertad, lo presentará. (Rumores).

Relata sus conocimientos con Oliva, á quien considera como la piedra angular del proceso.

Se lo presentó Trilla delante de Ferrán, quien se ha suicidado convencido de que del juicio saldría la verdad.

—Dios lo perdone—dijo. (Rumores).

Jamás afirmó que Oliva pusiera bombas.

Es cierto que pidió cien duros para evitar una catástrofe, los cuales eran para pagar á los confidentes, y solo le dieron cincuenta.

Dice que el día de la explosión de la bomba de la Boquería, permaneció en Sans en su domicilio.

Trata de explicar las confusiones en que incurrió en el sumario.

Lucha vivamente con el fiscal, que le acusa, marcando las contradicciones en que incurre.

Afirma que por el Lampista sabía lo que tramaban los anarquistas.

Ataca á la prensa, diciendo que está deseosa de que le condenen.

El presidente le dice que abrevie las explicaciones y concrete los hechos.

La falta de dinero—dice—me impidió descubrir la bomba de la Boquería.

Dije que caso de que me lo negaran en lo sucesivo podría repetirse el hecho.

Acusa á Memento de haberse quedado con algún dinero del que le destinaba el gobernador.

El acusador popular señor Trías le interroga.

Al contestarle Rull le elogia calurosamente. (Rumores).

Dice que fué á Villanueva para averiguar si el fundidor Majín Marcé fabricaba bombas y si se trajo una á Barcelona, donde el picapedrero Illa la revisió de cemento.

El procedimiento que emplea el declarante de contar una historia á cada pregunta, hablando exaltado, suscita rumores.

Dice que las bombas que estallaron cuando las elecciones las cree colocadas por los confidentes de Tresols y Memento, así como la del mitin de las Arenas.

Dice que hay diferentes clases de bombas y que unas pueden llamarse de confidentes y otras de anarquistas.

El acusador: «La bomba de la Boquería de qué clase era?»

Rull: No las ha clasificado. Si entramos en metafísicas quizás venza el letrado. (Grandes rumores).

Insiste en que aunque Tresols no interviniera en la fabricación y colocación de las bombas últimas, como

Suicidio en Archena

Por no tener trabajo Sigue noticia oficial, en Archena ha intentado poner fin a su vida...

LOS REPUBLICANOS

Sigue la obstrucción Madrid 30 (12 t.) Calzada, Soriano, Beltrán y Romero...

UNA AHOGADA

Ayer tarde a las siete ocurrió una sensible desgracia en el partido de Zarache. La niña de dos años y medio de edad...

el traslado del cadáver de la infortunada niña al depósito de autopsias de N. P. Jesús...

MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO) Proyectos de los franceses. Tanger 31 (12 t.) El general Lyantey y Mr. Regnault...

Alicante

Sociedad En breve quedará constituida una sociedad anónima denominada "Tranvías eléctricos de Alicante y extensiones"...

Traslado Ha sido trasladado a la provincia de Teruel, el inspector de primera enseñanza de Alicante, D. Miguel Bernal.

Novillada Para uno de los domingos del próximo mes de Mayo se está organizando una novillada que habrá de celebrarse en nuestro circo taurino...

Teatro Principal Se da como seguro que la compañía dramática Thuillier-Rosario Pino, dará un corto número de representaciones...

La princesa de Battenberg Princesa de Argel, es esperada hoy en esta capital la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria...

Según los informes recibidos por el consul de Inglaterra, la augusta dama llegará a nuestro puerto a bordo de un yate al atardecer...

No obstante, desde las diez de la mañana aguardaba su llegada en el paseo de la Explanada un gentío inmenso. Se ignora el tiempo que permanecerá en esta capital...

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 1.º de Abril, en San Bartolomé, por D. Domingo Dordero y D.ª Encarnación Bosque de León. Mañana en las Isabelas.

SANTORAL.—Día 1.º de Abril, Santa Teodora, San Venancio, San Macario y San Valerico.

Novena de Dolores Mañana comenzarán en los templos siguientes: En San Nicolás, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En la Merced, por la mañana a las siete, a las ocho y a las diez y por la noche al toque de oraciones.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

(POR TELÉGRAFO) Propósitos de Maura Madrid 31 (12 t.) Se dice que Maura, en vista de la lentitud con que se discute el proyecto de Administración local...

Se dice que Maura, en vista de la lentitud con que se discute el proyecto de Administración local, se propone celebrar en Mayo las elecciones municipales.

En ese caso se verificarán con arreglo a la vigente ley.

TRIBUNALES

Causa por asesinato Ante el jurado de la Sección primera ha terminado ayer la vista de la causa seguida por el delito de asesinato contra José López Soler.

El notable letrado señor Martínez Moya ha pronunciado un brillante informe sosteniendo que su defendido obró en justa y legítima defensa.

El veredicto del jurado ha sido de inculpabilidad y en su consecuencia el tribunal de derecho ha absuelto al procesado.

Causa por robo La vista de la causa del juzgado de

San Juan, por el delito de robo, contra Domingo Camtos Hernández y otro, que estaba anunciada para hoy, se ha celebrado y el veredicto ha sido de culpabilidad.

Los procesados han sido condenados a 125 pesetas cada uno.

"BOLETIN OFICIAL"

El del día 31 contiene: Continuación del escalafón de los funcionarios del cuerpo de vigilancia.

La defensa de los hijos

Cuando uno llega a darse cuenta exacta de por qué a una persona árida se la compara con un puercoespín es cuando tiene ocasión de ver a una pareja de estos animales defender su prole.

Los padres, animales de ordinario pacíficos, conviértense en verdaderas fieras, erizando la crin y todo el empuñado bosquejo de púas que viste su cuerpo y rugiendo como pante-ras furiosas.

Pero lo más singular es el procedimiento empleado por la madre y sus hijos para quedar éstos a salvo de cualquier ofensa. Metiéndose los chiquitines, a cada uno por un lado debajo de su madre, dejaron fuera solamente las ancas, transformadas en temibles caballos de Frisia, y como a la vez la madre abría y encrespaba de un modo amenazador su colección de púas blancas y negras, el grupo de los tres animales vino a ser una masa compacta y espinesa a la que resultaba imposible tocar por ninguna parte.

Desde entonces soy de opinión que no ha de ser cosa fácil apoderarse de un puercoespín juvencito estando con él su madre, aun cuando falte el padre, que en este caso completaba la defensa embistiéndonos como un perro de presa.

Esta costumbre de meterse los hijos debajo de su madre cuando los amenaza algún peligro es muy frecuente en el reino animal. Todo el que haya tenido gallinero o haya vivido en el campo lo habrá observado en las aves de corral. Las alas de una galli-

na son para sus pollitos el lugar de refugio más seguro.

Entre los monjes, que por lo común llevan a sus crías cargadas a la espalda, es costumbre general que el pequeño uelvo por un movimiento rapidísimo, pase a colocarse en el pecho de la mona al menor asomo de peligro, y en está guisa huye la madre, sujetando al hijo con una mano mientras con las otras tres se coge a las ramas y plantas trepadoras.

Los marsupiales, esos extraños mamíferos que así por su aspecto como por sus particularidades anatómicas constituyen una aberración en su clase, están perfectamente dotados para amparar a sus hijos.

Todos conocen, siquiera de oídas, la bolsa del canguro. Es un pliegue de la piel sostenido por dos huesos especiales y cuya misión principal es servir de morada al feto, que nace en estado de larva y se perfecciona dentro de dicha bolsa; pero después, cuando es lo bastante crecido para comer y jugar solo, el pequeño canguro encuentra toda vía en ella un refugio, donde se mete de un brinco, en cuanto ve turbada su tranquilidad. Si, al huir la madre llevándose a su hijo en la bolsa, se siente cansada y ve que la siguien de cerca, lo saca de allí, lo esconde en cualquier matorral y sigue corriendo llevándose detrás a sus perseguidores.

Las yeguas salvajes, cuando en el invierno se ven atacadas por los lobos, rara vez apelan a la fuga, en la que sus crías podrían peligrar. Lo que hacen es formar un círculo, con las cabezas hacia dentro y las grupas hacia fuera, y poner en el centro a los potrillos. Lobo que se acerca, lobo que sale rodando a impulsos de un par de coces.

Los antílopes, los ciervos y en general casi todos los ruminantes, cuando sospechan que puede haber peligro ocultan sus crías entre la maleza antes de exponerse ellos mismos. Una ligera presión del hocico materno sobre el lomo, o cualquier otra señal por el estilo, es suficiente para que el pequeño comprenda que ha llegado

el momento de esconderse, y al instante se acuesta entre las altas hierbas y allí permanece inmóvil, cual si fuese una piedra. Una excepción a esta regla la constituye el antílope de América. Este hermoso animal vive en las llanuras inmensas, pero enteramente desprovistas de yerbas y de matorrales y, en cambio, infestadas de lobos. La hembra se veía, por tanto, bastante apurada para proporcionar un refugio a sus crías a no creer en aquellos desiertos una planta espinosa, una variedad de cactus, que en este sentido le presta un gran servicio. Este cactus alcanza muy poca altura, pero se extiende mucho, formando macizos o manchas de ocho o diez varas de diámetro. El centro de uno de estos macizos es el sitio elegido por el antílope para la seguridad de sus hijos. Cuando siente próximo el momento de dar a luz, de un poderoso brinco se planta en el medio de la espinosa mancha y pateando durante un buen rato con toda su fuerza destroza las espinas y acaba por dejar pelado un pequeño espacio. Allí es donde nacen los pequeños y allí los deja su madre horas enteras todos los días, cuando va en busca de pasto segura de que no habrá fieras que se atreva a franquear el terrible cercado de cactus.

Hay entre los animales muchos que se hacen ladrones sólo por amor a sus hijos y roban a los otros, no sólo los alimentos, sino hasta la casa. Tal sucede con el cangrejo ermitaño, que tiene la costumbre de albergar su cuerpo, blanco y delicado, dentro de algún caracol de suficiente tamaño cuyo animal haya muerto. Como quiera que el cangrejo no molesta al molusco cuando éste está vivo, no puede decirse que le robe su casa. Sin embargo, cuando el ermitaño crece y ya no cabe en la concha, busca otra más grande y si no la encuentra, no vacila en atacar a otro cangrejo que tenga un domicilio como el que él necesita. Trábase entonces una lucha a muerte, y el que sale vencedor se come al vencido y queda dueño de la casa.—X.

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo celebrado el día 31 de Marzo, enviada por telegrama urgente.

Table with lottery results for various prize categories: PREMIOS MAYORES (100,000, 60,000, 20,000, 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500, 200, 100 pesetas), CENTENA, and APROXIMACIONES. Includes columns for prize amounts and winning numbers.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS I, CONDE DE ARANDA, I MADRID

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR
D. Mariano Carrión y García
(D. E. F. B.)
Estará mañana 2 la vela y alumbrado á Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora hasta la una en la iglesia del convento de Santa Isabel.
Sus hijos y demás familia, Suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Murcia 1.º de Abril de 1908.

CARTERA DE MURCIA
Audiencia
Para el día 1.º están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—Una de Cieza, por falsedad, contra José Hernandez Ferrer. Defensor señor Perea; procurador señor Narbona.
Una de Cartagena, por disparos, contra José Morales Moreno. Defensor señor Llanos; procurador señor Gonzalez Sanz.
Sección segunda.—Una de San Juan, por robo, contra Pablo Ruiz. Defensor señor Cánovas; procurador señor Gonzalez Sanz.
Otra de ídem, por lesiones, contra Juan Alcázar Nicolás y otro. Defensor señor Gallego; procurador señor Gonzalez Sanz.

SOLO PARA MURCIA
LA MODA PRACTICA
GRAN REVISTA SEMANAL DE MODAS
50 céntimos al mes
Se admiten suscripciones en esta Administración.
Todas las señoras de Murcia, sean ó no suscriptoras á EL LIBERAL, pueden abonarse á la gran revista «La Moda Práctica», por el mínimo precio de 50 céntimos al mes.
Se admiten suscripciones en esta Administración.

Las fiestas del Centenario
Dicen de Albacete:
Se ha celebrado en la Diputación una reunión convocada por el señor Gobernador civil, con objeto de acordar lo que esta provincia ha de hacer en las fiestas del Centenario que se celebrarán en Madrid en Mayo próximo.
A dicha reunión asistieron representantes de varios Ayuntamientos de esta provincia y de Corporaciones, Sociedades y prensa de la capital.
Se acordó nombrar una Comisión para que se ponga de acuerdo con Murcia en la confección de una carroza alegórica.

Agente ejecutivo
Ha sido nombrado agente ejecutivo de Pósitos del pueblo de Ceuti D. Eduardo Solano Abellán.
Vinos y Cognacs, Marqués de Misa, Jerez
Entre obreros
La guardia civil de Alcantarilla ha detenido y puesto á disposición del juzgado á José García Gomez, José Antonio Ballesta Navarro y Juan Diaz Gil.
Estos individuos la emprendieron á pedradas y tiros con los trabajadores de la mina «El Capelo», sita en aquella demarcación.
La presencia de la guardia civil calmó los ánimos, evitando un grave choque.
Reunión obrera
Es un hecho la formación de una sociedad de cocheros, aumentando las que ya están constituidas en el Centro Obrero de esta capital.
Mañana noche en aquel local celebrarán una segunda reunión los cocheros ya adheridos á la idea de la asociación para que puedan agregarse á este gremio, como lo han solicitado, los conduc-

tores de los tranvías y los carreros que hacen el servicio de la estación férrea.
Se titulará «Sociedad general de socorros mutuos de conductores de carruajes».
Se ruega la asistencia á todos los que han de ser asociados para elegir la junta directiva.
Instituto de vacunación. Se expenden tubos y cristales con linfa siempre reciente.
De toros
Se están repartiendo unos elegantes programas de la corrida de toros que se celebrará en Murcia en las próximas fiestas de Abril.
Natalicio
Ha dado á luz felizmente una preciosa niña la esposa de D. Luis Galán Gil. Reciban nuestra enhorabuena.
Gratitud
La señora viuda, hijos, hijos políticos y demás familia del que en vida fué don Joaquín Alarcón Cárcelos, nos encarga demos las gracias á cuantos se han interesado en su desgracia con motivo de la defunción de dicho señor.
Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.
Para Madrid
Acompañado de su esposa é hijos ha estado para Madrid el escultor D. Manuel Sánchez Araciel, con objeto de hacer entrega del paso del Prendimiento que ha construido recientemente.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago á quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
Por dos reales al mes
cuatro ó cinco números de **LA MODA PRACTICA**
SOLO PARA MURCIA
Se admiten suscripciones en esta Administración.
Patrones, regalos espléndidos y cuatro ó cinco números al mes de «La Moda Práctica», solo para Murcia, dos reales mensuales.
Se admiten suscripciones en esta Administración.

NO VO JIFE DE TELEGR FOS
Ayer mañana llegó á Murcia el nuevo jefe de este centro telegráfico D. Luis Sánchez Gonzalez, acompañado de su esposa é hijos.
En la estación del ferro-carril le esperaban el director de la Sección don Andrés Vidal y varios jefes y oficiales del citado cuerpo.
Después de saludarle le acompañaron hasta el hotel Patron, donde provisionalmente se hospedó.
Reciba el nuevo jefe de Telégrafos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

BANCO DE CARTAGENA
Caja de Ahorros
CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNIÓN, AGUILAS, ORIHUELA, MAZARRÓN Y CIEZA
Saldo anterior. Ptas. 7.355.337'18
Imposiciones durante la semana. > 173.644'87
Suma. 7.528.982'05
Reintegros. 225.248'96
Saldo. 7.303.733'09
Cartagena 28 de Marzo de 1908.

TORREVIEJA
Teatro Circo
La empresa, deseosa de complacer al público, ofrece todas las semanas novedades atractivas que dan muy buen resultado.
Anoche fué el debut de la Sultanita y del negro Jhonson, que gustaron mucho y fueron muy aplaudidos.

También se estrenaron, con gran éxito, bonitas películas cinematográficas.
Los llenos continúan siendo completos.—30 Marzo.
DESFALCO IMPORTANTE
(POR TELEGRAMO)
En la Baja de Depósitos
Madrid 31 (11'30 n.)
Se ha descubierto en la Caja de Depósitos un desfalco de 350.000 pesetas.
Se ha comprobado por la fianza de 850.000 pesetas del antiguo arrendatario de la mina Arrayanes, Vilanova, al pretender su heredero retirarla.
El abogado del Estado reclamó los títulos en Enero último en nombre de García Franco, retirándose 350.000 pesetas.
Se sospecha que sea falso el apoderamiento y que esté complicado el abogado del Estado.

TREN DESCARRILADO
(POR TELEGRAMO)
Dos heridos gravísimos
Madrid 31 (11 n.)
Despachos recibidos de Málaga comunican que cerca de Ayamonte descarriló un tren descendente, que procedía de Torre del Mar.
Conducía cuarenta viajeros.
La máquina voló y el furgón de cabeza quedó destruido.
Al maquinista se le sacó moribundo. El fogonero fué despedido á larga distancia.
Resultó herido de mucha gravedad. Los viajeros salieron ilesos.

BOLSA
(POR TELEGRAMO)
Madrid 30 (8 n.)
Interior. 83'95
Fin. 83'95
Próximo. 00'00
Amortizable. 101'75
Banco. 458'00
Editorial de España, fundador. 000'00
ordinarias. 000'00
Tabacos. 413'00
Cambios
Francos. 14'75
Libras. 23'83
Exterior París. 00'00

INFORMACIÓN POLITICA
(POR TELEGRAMO)
Maura y las oposiciones
Madrid 31 (11'10 n.)
Después de la sesión del Congreso Maura ha enumerado las enmiendas que acepta, que son 21, incluso una de Moret disponiendo que los concejales delegados solo podrán tener la tercera parte de representación.
Azcarate y Canalejas se han excusado de conferenciar con Maura que les invitaban á que le entregarán las enmiendas con objeto de elegir las más razonables.
Ambos estiman que pueden discutirse todas, escogiendo entonces. Maura se halla contrariadísimo.
Se reunieron cinco diputados republicanos obstruccionistas acordando redactar un manifiesto dirigido á todos los republicanos españoles exponiéndoles lo ocurrido.
Lo redactará Beltrán.

Diputado fallecido
Ha fallecido el diputado carlista Castillo Piñeyro.
Canalejas á Albacete
Canalejas ha marchado á Albacete

con objeto de informar en la vista de un pleito.
En dicha capital dará una conferencia en el Ateneo.
El rey á Zaragoza
Es probable que el rey vaya á Zaragoza durante las fiestas del Centenario.
Consejo de guerra
Se reunió un Consejo de guerra para juzgar al director del periódico «El sargento español», por sus artículos en defensa de dicha clase y por la reunión que tuvo lugar en la redacción.
Se le ha pedido cuatro meses de arresto.
El defensor pidió la absolución.
La sentencia se ignora hasta que la apruebe el capitán general.

CORTES
(POR TELEGRAMO)
SENADO
(SESION DEL DIA 31)
El suicidio de Ferrán
El senador De Buen interroga al Gobierno sobre las medidas adoptadas para evitar que el caso del suicidio de Mateo Ferrán, pueda tener imitadores entre los otros procesados en la causa del terrorismo.
El ministro de Gracia y Justicia Marqués de Figueroa le contesta diciéndole que se instruye en el asunto la oportuna sumaria y que se han adoptado las necesarias precauciones.
La cuestión Ochoando
Primo de Rivera se lamanta de las palabras de censura que ayer le dirigió el general Ochoando.
Dice que en Consejo de ministros defendió á los sargentos.
Asegura que aunque viejo tiene las mismas energías que de joven para defender al Ejército.
«En los asuntos de honor antes provocaba, ahora aguardo con tranquilidad para contestar los ataques que se me dirigen.»
Asegura que la ley aprobada ha sido solicitada por varias comisiones de sargentos.
Rechaza las ofensas que le dirigió Ochoando, explicando su intervención en las revueltas de los sucesos políticos.
Le contesta Ochoando.
Estoy dispuesto—dice—á repetir la falta que ha motivado que se me releva de la Dirección general de Carabineros.
Caso de que se me imponga algún correctivo, recurriré al rey para decirle que se me hizo dimitir por cumplir con mi deber.
Si me ha molestado que se me lleve y me traiga con motivo de la orden del día circular con la cual me despedía del cuerpo.
Esto no tiene nada de particular, Primo de Rivera: Fué bondadoso, pues cuando conocí esa circular debí enmiendarla á un castillo.
Ochoando: Se ha hinchado el perro á fin de perjudicarme.
Represión del anarquismo
Montejo doliendo el proyecto de ley de represión del anarquismo.
Dice que con él solo se trata de combatir al terrorismo, sin que haya menoscabo de las libertades que existen para sostener toda clase de ideales.
Maestre: «Entonces es lícita la propaganda del anarquismo».
Maestre alude á Figueroa invitándole á que refrende las manifestaciones de Montejo.
Figueroa: Hablaré oportunamente.
Montejo sigue haciendo la defensa del proyecto que se discute.
Capdepon rectifica.

Administración local
Moret y Maura
Se reanuda el debate sobre el proyecto de régimen local.
Habla Moret, diciendo que ha llegado el momento de que Maura explique aquello que pueda aceptar de las enmiendas presentadas.
Maura argumenta para demostrar que la elección de los concejales delegados por los socios tiene dificultades grandes, pues habría que revisar el censo de los socios mientras que encomendándose á las juntas directivas se simplifica todo.
Dice que no se opone á que se adopten garantías para que las sociedades existan con carácter natural y sin nada ficticio.
Añade que tampoco se opone á que las sociedades deban tener cuatro años de existencia en vez de dos.
Examina las demás enmiendas señalando cuanto acepta, salvando el principio fundamental.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

LA MADRE DE LA REINA
(POR TELEGRAMO)
Llegada á España
Madrid 31 (11'30 n.)
Telegrafian de Palma de Mallorca que fundeó en aquel puerto el yate «Erin» que conduce á la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria.
La princesa desembarcó, cumplimentándola las autoridades.
Recorrió la población.
Al anochecer marchó con rumbo á Alicante, desde donde continuará á Madrid.

URROS ENRIQUEZ
(POR TELEGRAMO)
Sus restos en España
Coruña 31 (11'10 n.)
Hoy fundeó en el puerto el trasat

Insiste en que el proyecto es anti-constitucional.
Montejo le niega.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.
CONGRESO
(SESION DEL DIA 31)
La manifestación de Burjasot
Al empezar la sesión Soriano pide se cuente el número de diputados asistentes.
Aprueban el acta 127 de éstos y continúa el debate sobre la proposición incidental relativa á la manifestación de Burjasot.
Soriano dice que los carlistas están encadenados al Gobierno y á la mayoría, porque se les da cuanto piden.
La Cierva manifiesta que Perez Mozo suspendió la procesión cívica por su cuenta, pero que enterado de los motivos aprobó su conducta.
Moret insiste en que los gobernadores deben limitarse á garantizar el derecho.
Azcarate dice que el gobernador suspendió la manifestación por no serle simpática.
Por 116 votos contra 46 se desecha la proposición incidental.
Plagas del campo
Se discute el proyecto sobre las plagas del campo.
Irazo consume el primer turno en contra.
El vizconde de Eza lo defiende.
Declara que la aspiración del Gobierno es llegar á tener consejos provinciales en todas las provincias.
Dice que en breve los dotará bien.
Se ocupa de la excelente obra que se puede hacer contra las plagas del campo.

Administración local
Moret y Maura
Se reanuda el debate sobre el proyecto de régimen local.
Habla Moret, diciendo que ha llegado el momento de que Maura explique aquello que pueda aceptar de las enmiendas presentadas.
Maura argumenta para demostrar que la elección de los concejales delegados por los socios tiene dificultades grandes, pues habría que revisar el censo de los socios mientras que encomendándose á las juntas directivas se simplifica todo.
Dice que no se opone á que se adopten garantías para que las sociedades existan con carácter natural y sin nada ficticio.
Añade que tampoco se opone á que las sociedades deban tener cuatro años de existencia en vez de dos.
Examina las demás enmiendas señalando cuanto acepta, salvando el principio fundamental.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

LA MADRE DE LA REINA
(POR TELEGRAMO)
Llegada á España
Madrid 31 (11'30 n.)
Telegrafian de Palma de Mallorca que fundeó en aquel puerto el yate «Erin» que conduce á la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria.
La princesa desembarcó, cumplimentándola las autoridades.
Recorrió la población.
Al anochecer marchó con rumbo á Alicante, desde donde continuará á Madrid.

URROS ENRIQUEZ
(POR TELEGRAMO)
Sus restos en España
Coruña 31 (11'10 n.)
Hoy fundeó en el puerto el trasat

URROS ENRIQUEZ
(POR TELEGRAMO)
Sus restos en España
Coruña 31 (11'10 n.)
Hoy fundeó en el puerto el trasat

lántico «Alfonso XIII», conduciendo los restos del ilustre poeta gallego Curros Enríquez.
En el muelle había gran gentío y las autoridades.
La población se hallaba enlutada. Los restos fueron conducidos y depositados en el Ayuntamiento.
Casos y cosas
Lección de Zoología.
El profesor, explicando:
—El reptil es un animal que no anda, sino que se arrastra por el suelo. ¿Podría usted citarme un ejemplo, Pablito?
Pablito, recordando que su hermano gataea aún:
—Sí, señor; mi hermanito el pequeño...

EN LAS EPOCAS DE CALOR
nada tal fácil como contraer la disentería, la fiebre tifoidea ó la influenza á causa de que se bebe demasiado; y si, como casi siempre ocurre, el agua contiene los malos microbios que dan origen á tan peligrosas enfermedades, la infección se produce en seguida.
De aquí la necesidad de purificar el agua matando los microbios, para lo cual existe un medio sencillísimo y seguro, el uso del Alquitrán Guyot. En efecto; basta mezclar una cucharadita de las de café de Alquitrán Guyot, con cada vaso de agua que haya de beberse para matar los malos microbios que contienen y que son causa de todas las enfermedades epidémicas. Ese simple medio nos procura un agua sana y potable y nos pone á cubierto contra todas las epidemias. De venta en todas las farmacias.
Advertencia.—Si os quisieren vender tal ó cual producto en lugar del Alquitrán Guyot, desconfiad de la oferta es interesada. Lo mejor en tales casos es exigir terminantemente el Verdadero Alquitrán Guyot, cuya etiqueta, si es el legítimo, deberá llevar además del nombre «Guyot» en letras grandes, la firma también de Guyot oblicuamente y en tres colores: violeta, verde y rojo; é igualmente las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.
Este tratamiento viene á costar diez céntimos al día y cinco curas.
Precio del frasco para el público en toda España, Ptas. 2.50.—Depósito general: **Bascans y Salinas**, Clarós, 111, Barcelona. En todas las farmacias y droguerías.

Administración local
Moret y Maura
Se reanuda el debate sobre el proyecto de régimen local.
Habla Moret, diciendo que ha llegado el momento de que Maura explique aquello que pueda aceptar de las enmiendas presentadas.
Maura argumenta para demostrar que la elección de los concejales delegados por los socios tiene dificultades grandes, pues habría que revisar el censo de los socios mientras que encomendándose á las juntas directivas se simplifica todo.
Dice que no se opone á que se adopten garantías para que las sociedades existan con carácter natural y sin nada ficticio.
Añade que tampoco se opone á que las sociedades deban tener cuatro años de existencia en vez de dos.
Examina las demás enmiendas señalando cuanto acepta, salvando el principio fundamental.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

LA MADRE DE LA REINA
(POR TELEGRAMO)
Llegada á España
Madrid 31 (11'30 n.)
Telegrafian de Palma de Mallorca que fundeó en aquel puerto el yate «Erin» que conduce á la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria.
La princesa desembarcó, cumplimentándola las autoridades.
Recorrió la población.
Al anochecer marchó con rumbo á Alicante, desde donde continuará á Madrid.

URROS ENRIQUEZ
(POR TELEGRAMO)
Sus restos en España
Coruña 31 (11'10 n.)
Hoy fundeó en el puerto el trasat

—Si no es por casualidad que venís aquí, ¿será que tenéis algún asunto?
—¡Oh! No; pero os lo voy á explicar; cuando uno se encuentra viejo y pobre como yo, que posee aún dos piernas para poder andar y buenas almas para poder vivir, todos los países son buenos y uno camina á la ventura bajo la salvaguardia de Dios.
—¿No tenéis familia?
—No la tengo. Ahora me he encaminado hacia este pueblo con la esperanza de encontrar á un antiguo compañero y amigo. Si no me equivoco, según me dijeron en Frémicourt esta mañana, el nombre del pueblo es Civry, ¿es verdad?
—Sí, buen hombre, estamos en Civry.
—El compañero que busco vivía en Civry.
—¡Ah!
—Es preciso decirnos que fué soldado, serví en Africa; ¡oh, mucho ha llovido desde entonces! fui uno de los que hicieron prisionero al famoso jefe árabe Abd el Kader. Allí nos conocimos. Un día me salvó la vida y más tarde evité que un beduino le cortara la cabeza. Eramos como hermanos. Después nos separamos y jamás he vuelto á verle. Y he llegado aquí, convencido de que mi viejo compañero de servicio vive aún y me dará un pequeño rincón de su hogar y un sitio en su mesa.
—¿Cómo se llamaba vuestro amigo?
—Juan Renaud.
La vieja dejó caer la ruceta sobre sus rodillas.
—¡Bienaventurada Santa Ana!—exclamó.
—¿Qué os pasa?
—¿Qué nombre acaba de salir de vuestra boca?
—Pues el nombre de mi antiguo compañero: Juan Renaud.
(Continúa en cuarta plana.)

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»
EMILIO RICHEBOURG
La hija maldita
paso. Después de haber recorrido unos docientos pasos se detuvo otra vez. Se hubiera dicho que, tocando al fin de su viaje, tenía miedo de llegar demasiado pronto. Algo indefinible le turbaba y cierta vacilación se veía reflejar en sus miradas.
Hallábase á la vista del pueblecillo de Civry, cuyos alrededores de álamos frondosos le ocultaban las casas; pero por encima de las verdes ramas vió la aguda flecha del reloj, que surmontada por el tradicional gallo, se erguía majestuosamente desafiando al cielo.
Todo su cuerpo se estremeció, hizo más difícil su respiración y de su garganta salió un ahogado sollozo.
Al cabo de un momento, como si se avergonzara de su debilidad, tomó súbitamente una resolución enérgica, y echando hacia atrás con brusco movimiento su cabeza, brillaron sus ojos y emprendió de nuevo la marcha; esta vez con ligero paso.
Pronto distinguió las primeras casas del pueblo. Algunos vecinos, recostados contra el quicio de sus puertas, le contemplaron curiosamente. Sin preocuparse de sus miradas, más ó menos benévolas, avanzó atravesando el pueblo sin mirar á derecha ni izquierda.
Cuando se detuvo hallábase en el otro extremo de Civry y delante de la casa, ó mejor dicho,

(39) de los escorbos que rebaban de la casa que en otro tiempo fué de Juan Renaud, el cazador de lobos.
Escapóse de sus manos el bastón y permaneció un instante inmóvil, fijos los ojos, caídos los brazos, como petrificado. Estaba en presencia de una ruina, de un montón informe de piedras.
Algunos meses después de la muerte de Geneveva, Pedro Rouvenat, obrando en nombre de su ahijada, menor de edad, había hecho vender todos los objetos que contenía la casa, después de lo cual la puso en venta. Ningún postor se presentó. Inútilmente cada tres meses se bajó el precio; nadie quería comprar aquella casa, donde había muerto Geneveva y que cobijó á un asesino.
Existen todavía muy arraigadas en los campos supersticiones acerca de la presencia de fantasmas y el mal de ojo.
En breve, la casa, decididamente invendible, quedó inahabitada, con sus ventanas herméticamente cerradas, y el mismo Rouvenat no se ocupó más de ella.
Andando el tiempo, la lluvia, desgastando el techo y los muros, los resquebrajó; los huracanes, los hielos y la nieve continuaron su obra devastadora; además, la casa no había sido muy sólidamente edificada.
Un día se hundió el techo; entonces una de las paredes se derrumbó hacia dentro y otra hacia fuera, y al año siguiente, tras una noche tempestuosa, toda la parte superior de la casa se vino á bajo y quedó definitivamente convertida en un montón de ladrillos y cascotes.
Después, nadie pensó en tocar aquellas ruinas; y en medio de los ladrillos que se conservaban unidos en la pieza que fué comedor, se veían

crear las hortigas, mientras los muros agrietados se cubrían de trepador y verde musgo.
El mendigo miró en torno suyo con espanto; no vió á nadie. Entonces se aproximó á las ruinas, y lentamente, con la cabeza inclinada tristemente, dió una vuelta en torno de la derruida casa.
La madera que quedaba de las ventanas hallábase podrida, los cristales, rotos; por una de ellas, que daba á la parte de atrás, pudo el mendigo dirigir una mirada al interior.
Un sordo gemido escapóse de su pecho.
Una vez tendió una mirada en torno suyo. Seguro de que nadie le observaba, subió sobre la careomida ventana, la empujó con sus espaldas y penetró dentro de la derruida casa pisando sus escorbos. Para entrar en la habitación que fué alcoba tuvo que quitar una gran cantidad de piedras y de ladrillos, que formaban una especie de barricada.
¿Qué esperaba? Nada. Quería ver, y vió la devastación por todas partes.
Cayó de rodillas, la cabeza escondida entre las manos, y lloró, sollozando como un niño.
Largo tiempo permaneció así. Al fin se levantó. Su mirada tenía extraños resplandores.
—¡Es preciso que lo sepa todo—dijo—todo! Volvió á penetrar en la primera habitación, para salir por la ventana como había entrado.
De pronto se sobresaltó y su encorvado cuerpo irguióse. Su vista se pasó lentamente en derredor suyo, mientras hacía un cálculo mental. Después, tendió el brazo mirando hacia el suelo, y pronunció estas palabras:
—¡Es allí!
Y sin detenerse más salió de la casa diciendo:

—Están bien guardados; cuando sea oportuno volveré.
Miró al cielo, lanzó un suspiro y alejóse de aquellas ruinas con la intención de volver al pueblo. Esa vez observaba, y en lugar de caminar por el centro del arroyo, iba por el lado de las casas.
No caminó mucho. El mendigo vió un portal abierto y una vieja que, sentada en el dintel, hilaba.
El mendigo se detuvo.
—Una limosna por amor de Dios, buena mujer—dijo con esa voz doliente y quejumbrosa de los mendigos.
La vieja levantó la cabeza y cesó de hilar.
—Pobre hombre—contestó—os dirigí á mí que nada puedo ofreceros, soy tan vieja como vos y apenas si gano lo suficiente para comer, pero á Dios gracias hay gentes ricas en el país, á las que no pediréis en vano.
—Me caigo de fatiga—replicó el mendigo—¿queréis permitirme que me sienta para descansar un momento á vuestro lado?
—Muy mal corazón tendría si no os lo consintiera. Entrad; ahí tenéis una banqueta y podéis sentaros.
El viejo se sentó y la amable anciana volvió á hilar.
Pero el leve ruido del torno que con el pie hacía mover, no impedía el que se pudiese conversar.
—Parecís muy anciano—dijo la hilandera—¿cuántos años tenéis?
—Tan viejo soy que no recuerdo mi edad á punto fijo—respondió el mendigo.
—¿Perteneceis á estos alrededores?
—No, no soy de este país.

—Están bien guardados; cuando sea oportuno volveré.
Miró al cielo, lanzó un suspiro y alejóse de aquellas ruinas con la intención de volver al pueblo. Esa vez observaba, y en lugar de caminar por el centro del arroyo, iba por el lado de las casas.
No caminó mucho. El mendigo vió un portal abierto y una vieja que, sentada en el dintel, hilaba.
El mendigo se detuvo.
—Una limosna por amor de Dios, buena mujer—dijo con esa voz doliente y quejumbrosa de los mendigos.
La vieja levantó la cabeza y cesó de hilar.
—Pobre hombre—contestó—os dirigí á mí que nada puedo ofreceros, soy tan vieja como vos y apenas si gano lo suficiente para comer, pero á Dios gracias hay gentes ricas en el país, á las que no pediréis en vano.
—Me caigo de fatiga—replicó el mendigo—¿queréis permitirme que me sienta para descansar un momento á vuestro lado?
—Muy mal corazón tendría si no os lo consintiera. Entrad; ahí tenéis una banqueta y podéis sentaros.
El viejo se sentó y la amable anciana volvió á hilar.
Pero el leve ruido del torno que con el pie hacía mover, no impedía el que se pudiese conversar.
—Parecís muy anciano—dijo la hilandera—¿cuántos años tenéis?
—Tan viejo soy que no recuerdo mi edad á punto fijo—respondió el mendigo.
—¿Perteneceis á estos alrededores?
—No, no soy de este país.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor **ERNESTO PAGLIANO**
N. B. Dirigirse en Murcia a Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calle San Marco, y a los señores de esta por mí autorizados

Exposición internacional de Milán 1906. — MEDALLA DE ORO
LIQUIDOS en POLVOS — en TABLETAS — COMPRIMIDAS (Píldoras)

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento el público; pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifique mi producto, a quien usurpe mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produzca daño a la salud pública y a mi reputación.

Cinematógrafos y Películas L. GAUMONT

Instalaciones simples, dobles, automáticas y á mano. Funcionamiento sencillo y fácil.

Sistema "ELGE," CRONOPHONES

Para luz oxetétrica con generador de oxígeno.

Aparatos cinematográficos y cantantes, películas de Operas Italiana y Española, Zarzuela Bailes, etc., etc.

PELICULAS CINEMATOGRAFICAS Marca L. GAUMONT NOVEDADES TODOS LOS DIAS

Marca legítima L. GAUMONT.—Desconfiar de las imitaciones
Catálogos de aparatos y películas gratis sobre pedido.

L. GAUMONT -- Paseo de Gracia, 66 -- BARCELONA

Depositar general para España y Portugal
Société des Etablissements GAUMONT.
Paris, Londres, Berlín, Moscú, Milán, Cleveland (U. S. A.)

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico

de J. Soler López (catedrático) Alicante.
PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

Paris 1900: Gran Premio.

R. WOLF

MAGDEBURG - BUCKAU

Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado y de vapor saturado de 10 á 500 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

Gran reserva de fuerza. Aplicación de toda clase de combustible. Seguridad absoluta. Gran duración. Regularidad de marcha.

Producción total 450.000 caballos.

Presupuestos gratis.

VINO JARABE

CAPSULAS de POSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la **TISIS**, la **GRIPPE**, la **ANEMIA**, la **NEURASTENIA**, las **CONVALESCENCIAS**

Esgrir la Firma. **J. Chapoteaut**

En todas las Farmacias

COMPANIA WORTHINGTON

SUCUR AL DE MADRID.—ATOCHA, 27

Bombas de desagüe para minas, de vapor, centrífugas y turbinas.—Condensadores.—Compresores.—Perforadoras.—Bombas para riegos.

ENTA de CAS

Se vende la situada en la calle de Santa Cecilia, esquina á la de Agustinas; consta de piso bajo y principal, independiente el uno del otro, el piso bajo tiene su puerta de entrada y tres grandes ventanas; el piso principal tiene su puerta entrada con cinco balcones en su fachada, y dos óvalos en el costado; encima terrado. Informes: Sociedad, 15

"Los Tiroleeses"

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS
GRANDES DEPOSITOS A LOS ALMACENES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medios varios y otros
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
Pídanse Tarifas á las Oficinas
CORRE DE ROMANONES (ARTES BARRIONUEVO)
Sala. 7 y 8, Ventanilla.—MADRID

ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos
POSITIVOS ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
Recomendaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes
Varias de precios, de 500 pesetas en adelante
Pídanse Tarifas á las Oficinas
TELEFONO 205, MADRID

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el
INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Repte. en Murcia D. Prudencio Soler y Acoña, Cánovas del Castillo, 3.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correo franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y viceversa.

ITINERARIO

Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	sábados 10	jueves 5
Marsella	lunes 10	sábados 5
Orán	lunes 10	lunes 11
Cartagena	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.
J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de las Antillas

Para los puertos de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, con escalas en Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma. Saldrá el día 1.º del próximo Abril el vapor JUAN FORGAS, clasificado en el Lloyd's á 100 A. I.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario:
DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía "Lloy Aadaluz" á precios muy reducidos.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

¡la más antigua de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Hellín, Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIAS

En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.
En Balicasa, D. Antonio Guirán, Correo.
En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1.
En La Unión, D. Pedro Gómez, Teller, 8.
En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 4.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6.
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 6.
En Catral, D. Francisco Gómez, Santa Bárbara.
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.
En Crevillente, San Antonio, 21.
En Elche, D. Diego Maofa, Desamparados, 12.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Villajoyosa, D. Francisco Sellés, Mar, 43.
En Villena, D. Juan Bravo, Mayor, 6.
En Elda, D. Ramón González, Pierrot, 9.
En Monóvar, D. José Vidal, Triunfo, 2.
En Caudete, D. Mateo Gil, Prensa, 6.
En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.
En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.
En Madrid, D. Justo Biosca, Atocha, 116.

Salidas de Alicante, Murcia y Torrevieja, en todos los trenes, regreso en todos los trenes. Salidas de Murcia para Cartagena, en el correo de la mañana.

Regreso para Murcia: línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde.

AVISO.—Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

PURGANTE DIURÉTICA
Depurativa Laxante



Deposito: JOSE QUIN SEVILLA Y HERMANO, S.ª F.ª, 6

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOLUCION PAUTAUBERGE

El Clorhidro-Fosfato de Cal Glicosado

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO
para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

PAUTAUBERGE, 60, Rue Lamoignon, París y las principales Farmacias

Diario DE AVISOS

De Cartagena
ANIMACITA
Marca de primera.—Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones.
PROFESOR DENTISTA DE S.ª M. GONZALEZ VERA
San Miguel, 1, principal CARTAGENA

BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe
De Murcia

SERVICIO COMBINADO DE VAPORES DE LAS LINEAS
Mac Andrews y C.ª
Ries y Compañía
SALIDAS REGULARES DE CARTAGENA

Vapor para Hamburgo, cargando.
Vapor para Londres cargará viernes 3 de Abril
Vapor TELLUS para Amsterdam, cargará el 11 del corriente.

AGENTES
Ramón Castellanos, Marin Baldo, 1.
Miguel Miró, Puente, 2, Murcia.

OSARIO para Calasparra, saldrá de la Posada del Lebrer, Murcia, todos los jueves.

AMA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 26 años. Razón: Carmen Giménez Leal; camino de Beniján; en La Azacaya.

Tomás Seiquer
GENCO CIRUJANO
apuchadas á —Murcia

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 28 años. Razón: María Parra, camino de Lorca, casilla de la Rambla de Belén.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: Valentina Loba, calle Floridablanca, 25.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de siete meses, edad 27 años. Razón: Juana Sánchez Martínez, Lorquí, junto á la fábrica de lu zeléctrica.

AMA DE CRIA para su casa, leche de 15 días. Razón: Platería, 24, zapatería, Asunción Castejón.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (40)

La vieja se persigó como conjurando un peligro imaginario, y después con voz lenta y grave:

—Habéis hecho un viaje inútil—dijo—no encontraréis aquí al que venís á buscar, no está ya en el pueblo Juan Renaud.

—¿Cómo? ¿Se ha muerto?

—Probablemente.

—¿Y por qué decís probablemente?

—Porque ignoro lo que pasa en presidio, que es donde está Juan Renaud.

—¿En presidio?

—Sí, en presidio por haber asesinado á un hombre para robarle.

—¿Juan Renaud un ladrón! ¡Juan Renaud un asesino! ¡Vamos, buena mujer, esto es imposible! Yo, que le conocí, no creeré jamás esto.

—Sin embargo, es lo cierto, y la prueba es que el hombre asesinado tiene su sepultura en el cementerio de Frémicourt, y Juan Renaud fué preso, juzgado y condenado.

—¿A presidio!

—Para siempre.

—¿Desgraciado!

—Sí, podéis llamarle desgraciado y también miserable!.. Fué por la noche, por el camino que acabáis de pasar para llegar á Civry, donde Juan Renaud esperó á la pobre víctima y la dejó seca de un tiro de fusil. Todo esto está ya olvidado, y apenas si en Civry y en Frémicourt se acuerdan de Juan Renaud el asesino. Pero yo tengo muy buena la memoria y me acuerdo de todo, que era muy amiga de su mujer.

Los ojos del mendigo brillaron.

—Es verdad—dijo con cierto temblor en el

acento—ahora recuerdo que mi amigo estaba casado.

—Y con una excelente mujer, podéis asegurarlo. Genoveva era honrada, laboriosa, económica, amaba con delirio á su marido, aunque éste se lo merecía poco.

—¿Y vive aún en Civry?

—¿Quién? ¿Genoveva?

—Sí, Genoveva, la mujer de Juan Renaud. La vieja meneó la cabeza.

—Genoveva murió—dijo tristemente.

El mendigo se puso en pie, lanzando un grito de dolor, y cayó otra vez anonadado sobre la silla, repitiendo con ahogada voz:

—¡Muerta! ¡Muerta!..

V

DONDE MARDOCHE ADQUIERE MUCHAS NOTICIAS

La vieja campesina miró á su interlocutor con extrañeza y sin comprender nada: no podía adivinar, en efecto, la causa real de aquella turbación.

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos ó pienso todavía me estremezco.

—¿Hace mucho tiempo que murió la mujer de Renaud?

—¡El malvado! Fué él mismo quien la mató.

El mendigo se estremeció, pero procuró contenerse con un violento esfuerzo.

—Genoveva—prosiguió la anciana—murió dos ó tres días después de haber tenido lugar el ju-

cio de la Audiencia, que tuvo por final enviar á presidio para siempre á Juan Renaud; precisamente estaba yo junto á su lecho de muerte.

—¡La vísteis morir!

—En mis brazos lanzó el último suspiro.

El mendigo juntó sus manos y murmuró algunas frases, cuyo sentido no pudo coger la vieja.

—Decidme, buena mujer—exclamó al fin con voz apesadumada.—¿No estaba en cinta la mujer de Renaud?

—Sí.

—¿Entonces su hijo murió antes de nacer?

—Nada de eso, el hijo vino al mundo.

—¡Bondad divina!

—¡Oh! Sí, fué un verdadero milagro.

—Y ese hijo, ¿vive?

—Vive.

—¡Oh! ¡oh! ¡oh!—exclamó el mendigo sollozando.

Por segunda vez la vieja le contempló con sorpresa.

—Realmente, buen hombre, sois muy sensible.

—Se comprende—replicó.—¿No os he dicho que quería á Renaud como á un hermano? Además, lo que me contáis me recuerda mis propias desdichas... No siempre he sido tan desgraciado como ahora. Tuve una esposa, un hijo, les amaba y los perdí... ¡Ya veís que tengo derecho á llorar!..

Y cesando de retener sus lágrimas las dejó correr con abundancia.

—¡Pobre hombre!—murmuró quedamente la vieja.

—Pero no se trata de mis penas y mis dolores—exclamó de pronto el mendigo—quiero olvi-

darlos. Habladme del hijo de la infeliz Genoveva. ¿Es muchacho?

—No, una niña.

—¿Una niña?... Es robusta, es alta, es hermosa; ¿no es cierto?

—Tan hermosa como podéis imaginaros; alta y robusta, no mucho; pero es la criatura más graciosa que Dios ha echado al mundo.

—Sin embargo, no será dichosa; sin duda la verán con desvío por ser hija de un presidiario.

—¡Ella mal vista! ¡Tratada con desvío!... ¡Oh! no, muy al contrario, se la respeta, se la quiere tanto, que es adorada por cuantos la conocen.

—¡Oh! Cuán bueno es esto, siempre existen buenas gentes en el mundo. Pero, á pesar de todo, la hija de Genoveva no puede ser feliz.

—¿Por qué?

—Porque si es tan buena como decís, debe sufrir mucho pensando que es la hija de un asesino.

—Nadie ha dicho semejante cosa á la niña—replicó la vieja moviendo la cabeza—estoy segura que no conoce ni el nombre de Juan Renaud.

—¿Cómo?... ¿No se le ha dicho que era su padre?

—Ni quien era su madre; todo se le ha olvidado.

—Pero ¿por qué? ¿Por qué?

—Para evitar que sea, como decís hace un momento, muy desgraciada... —Sí, comprendo.

—Y no lo sabrá nunca, pues ya veis que nadie se atrevería á decirle una frase que hiciese brotar una lágrima de sus ojos.

—¿Quién se había tomado el cuidado de criarla y educarla?

—Unos más ricos que vos y yo, buen hombre.

—¿Viven en Civry?

—No. Una vecina del pueblo, que ha muerto ya, fué su nodriza. Cuando cumplió dos años y era crecudita y robusta, se la llevaron.

—¿Y dónde está?

—¿Qué sacaréis con saberlo, si no podéis ir á verla?

—Es verdad... no puedo presentarme á ella como antiguo amigo de su padre, al que no conoce. Sin embargo, me gustaría saber qué hicieron de ella cuando tenía dos años; ¿decaíais?..

—A esa edad era bonita como un amorcillo; excuso decirnos si todos la querían hasta la adoración. Existen hijas de grandes señores que no han tenido tantos cuidados; no había nada bastante bueno para ella. Su infancia ha sido objeto de los más tiernos desvelos y coleda de caricias, es verdad que su madre le faltaba, pero no pudo apercibirse de ello. ¡La huerfanita no lo estuvo ciertamente de amantes besos! Creció rodeada de sonrisas como una planta preciosa bajo los rayos del sol. Hoy, la hija de Genoveva y de Juan Renaud es una señorita, y tanto como fué la madre digna de lástima es la hija dichosa.

El mendigo escuchaba ávidamente; las manos extendidas y temblorosas, los ojos brillantes, la boca abierta, se hubiese dicho que bebía las palabras de la buena anciana.

—Por lo demás—prosiguió ésta—la niña todo se lo merece porque es tan buena como hermosa. ¡Tiene el corazón y el rostro de un ángel!

—¡Dios mío—murmuró el mendigo—no creía